

<b>ДЕКЛАСИФИЦИРАН</b>	МВР - ОТДЕЛ V ВЪН-ДС
07:03200/г.	Вх. № 3232 от 30 XII 1974 г.
ср. 5012/5 лет 0033100	
М. Ив. М. Саволев	
(Директор на отдела)	
(Име на длъжника)	

## ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА

НА Ф. № 16

- МВР - Отделение "Съобщения" /1950 г./
- МВР - Отделение "Телефонни връзки" /1951-1952 г./
- МВР - Отдел "Телефонни връзки" /1952-1962 г./
- МВР - Отдел "Свързочен" /1963-VII.1965 г./
- КДС - Отдел "Свързочен" /VII.1965-VIII.1967 г./
- МВР - Отдел "Свързочен" /X.1967-1968 г./
- КДС - Отдел V при Управление V-ДС /VIII.1967-1968 г./
- МВР - Отдел V при Управление V-ДС /1969-

Поддържането на телефонните връзки на Министерството и правителството непосредствено след 9.IX.1944 г. се осъществява <sup>от</sup> радиослужба при ДНМ. От IV-1947 г. тази задача се изпълнява от служба радиотелефонни връзки при отделение "техническо" на IV отдел ДДС и от януари 1949 г. при VI отдел ДДС. С щата за 1950 г. телефонните връзки се отделят от Отдел VI и се обособява самостоятелно отделение "Съобщения" към Централно управление на Министерството. Отделението има следните задачи:

1. Да осигурява бързи, сигурни, качествени и добре законспирирани телефонни връзки за всички поделения на Министерството в страната.
2. Да обедини целия персонал, обслужващ телефонните връзки в поделенията на МВР и осигури единно ръководство.
3. Да осигури инсталирането на нова телефонна централа в сградата на МВР.
4. Да се осигурят, подобрят и разширят междуградските телефонни съобщения и с всички окръжни и по-важни околийски служби на ДС със самостоятелни висококачествени съобщителни уреди.
5. Да поддържат връзките по уредба и "петолъчка".

С щата за 1951 г. Отделение "Съобщения" се преименува в Отделение "Телефонни връзки". Съгласно решение на ПБ на ЦК на БКП протокол № 13/17.I .1952 г. обявено на заседание на Колегиума на МВР, протокол № 6/18.I.1952 г. отделение "Телефонни връзки" се реорганизира в Отдел, като негови основни задачи са: да поддържа

правителствените телефонни връзки и тези на МВР. Той отговаря за устройството, преустройството и обслужването на градските и междуградски връзки за партийно-правителствени нужди, за централните подразделения на МВР в София, включително и партийно-правителствените домове, оказва цялостна техническа помощ по линия на телефонни връзки на всички окръжни управление в страната.

Със заповед I-62.7.I.1963 г. към отдел "Телефонни връзки" се придава групата за вътрешни радиовръзки от Управление IV ДС и се преименува в Отдел "Свързочен".

За да се подобри състоянието на специалните партийно-правителствени връзки в страната в мирно и военно време със заповед I-2314 на КДС считано от 1.VIII.1967 г. Отдел Свързочен и свързочните служби на окръжните на КДС преминават към Управление V КДС /УБО/ като отдел 4. Със заповед I-3666 от 1.X.1967 г. на МВР се създава Отдел Свързочен към МВР. При обединяването на МВР и КДС през януари 1969 г. се обединяват и двата свързочни отдела.

Документалните материали на фонда се приемат периодично по години съгласно изискванията на инструкцията с опис за приемане на документалните материали от текущото деловодство в архив.

СЪСТАВИЛ: 

Отпеч. в 2 екз.

към дело на фонда  
изп. Маркова  
нап. Гатева  
9.XII.1974 г.  
С о щ и я

№ 1724  
23-11-84 год.  
СОФИЯ

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА  
(ПРОДЪЛЖЕНИЕ) НА Ф. 16

ДЕКЛАСИФИЦИРАН	
07.03.2006 г.	
(ПОДПИСАНИЕ ЗА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)	
№ 50 (2) - 405 0033/К	(ПОДПИСАНИЕ ЗА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)
М. И. И. М. А. Саволев	(ИМЕ, ФАМИЛИЯ)
(ДИТЕЛНОСТ НА ЛИЦЕТО)	(ПОДПИС)

- МВР – Отделение "Съобщения" (1950 г.)
- МВР – Отделение "Телефонни връзки" (1951 – 1952 г.)
- МВР – Отдел "Телефонни връзки" (1952 – 1962 г.)
- МВР – Отдел "Свързочен" (1963 – 07.1965 г.)
- КДС – Отдел "Свързочен" (07.1965 – 08.1967 г.)
- МВР – Отдел "Свързочен" (10.1967 – 1968 г.)
- КДС – Отдел V при У–ние V–ДС (08.1967 – 1968 г.)
- МВР – Отдел V при У–ние V–ДС (1969 г.)

Във връзка с обединяването на МВР и КДС със заповед I-2328 от 14.04.1969 г. се обединяват и отдел Свързочен към МВР с отдел V при Управление V–ДС под названието отдел V при Управление V–ДС.

Отдела има да изпълнява следните задачи: Да организира, развива и поддържа, и осъществява засекретени и открити телефонни, телеграфни и радиосвръзки за партийното и държавно ръководство от страната и със социалистическите страни, членки на Варшавския договор и открити оперативни телефонни, телеграфни и радиовръзки за органите на МВР, както в мирно, така и във военно време.

Изпълнението на така поставените задачи, изисква изграждането и поддържането, в организационно и техническо отношение, на единна свързочна система, което се изпълнява от следните структурни части на отдела:

### Отделение Първо – АТЦ и кабелна мрежа

Организира, поддържа и обслужва вътрешната телефонна свръзка на партийното и държавно ръководство от София, която се осъществява посредством правителствената автоматична телефонна централа (ПАТЦ) "Петолъчка" и откритата вътрешна оперативна телефонна свръзка за органите на МВР на територията на София.

Тези задачи се изпълняват от четири служби: Служба АТЦ – МВР и "Петолъчка"; служба "Подцентрали"; служба "Строителство и поддържане на кабелната мрежа" и служба "Строеж и поддържане на телефонни постове и инсталации".

### Отделение Второ – междуградски телефонни свръзки

Организира, поддържа и осигурява междуселищната телефонна свръзка за абонатите на ПАТЦ, "Петолъчка" и учреденската АТЦ – МВР, откритата телефонна свръзка на поделенията на МВР от Софийски окръг, поддържа автоматичната междуградска телефонна станция (АМТС) и телефонните канали за засекретената "ВЧ" телефонна свръзка.

Изпълнението на тези задачи се осъществява от три служби: Служба "ВЧ" уредби; служба АМТС и служба Междуградски номератор.

### Отделение Трето – радио

Поддържа, проектира и изгражда късовълновата радиосвръзка за нуждите на партийното и държавно ръководство и органите на МВР с окръжните центрове от страната и осигуряване резервни късовълнови канали за засекретената телеграфна връзка с Москва.

Изпълнението на тези задачи се осъществява от служба "Радиопредавателен и приеман център".

#### Отделение Четвърто – "ВЧ"

Организира, поддържа и осигурява засекретената международна и междуселищна "ВЧ" телефонна свързка за партийното и държавно ръководство със страните от Варшавския договор и окръжните центрове от страната.

Изпълнението на тези задачи се осъществява от две служби: Служба "ВЧ станция" и служба "Развитие и поддържане".

#### Отделение Пето – Мобилизационно

Разработва и поддържа в необходимата готовност документите от плана за мобилизационната и бойна готовност за мирно и военно време. Окомплектова и съхранява техниката и имуществата, заделени за МНЗ. Доокомплектова военновременните свързочни формирования на МВР и отдела с личен състав и свързочна техника и организира преподготовката на приписаните запасни.

#### Отделение Шесто – Телеграфно

Организира, поддържа и осигурява засекретената междуселищна телеграфна свързка за партийното и държавно ръководство и органите на МВР, с окръжните центрове на страната, засекретената международна телеграфна свързка със столиците на социалистическите страни от Варшавския договор и откритата оперативна телеграфна свързка за органите на МВР с граничните КПП.

Изпълнението на тази задача се осъществява от служба "Телеграфна станция".

#### Отделение седмо – УКВ засекретени свързки

Проектира, изгражда, поддържа и осигурява засекретена УКВ свързка за нуждите на партийното и държавно ръководство от подвижни обекти.

Организационно изпълнението на тези задачи се осигурява посредством работата на УКВ центъра в София, мобилните радиостанции и линейните станции на територията на страната.

#### Отделение Осмо – УКВ оперативни свръзки

Проектира, изгражда, поддържа и осигурява откритата оперативна УКВ радиосвръзка за нуждите на НМ и ПО в София и страната.

Изпълнението на тези задачи си осигурява от три служби: Служба "Проекто – конструкторска"; служба "Ремонт" и служба "Монтажи".

#### Служба "Планиране и капитално строителство"

Осигурява планирането, доставката, съхраняването и разпределението на техническите средства, резервни части и други видове материално имущество, необходими за развитието и поддържането на видовете свръзки в отдела.

Към всяко окръжно управление на МВР действа свързочно отделение, което организира, поддържа и осигурява засекретената "ВЧ" телефонна и телеграфна свръзки, откритата оперативна междуселищна и вътрешна телефонна свръзка, късо-вълновата и УКВ радиосвръзки, за нуждите на партийното и административно ръководство в окръга и органите на МВР.

Осигурява и поддържа откритата телефонна свръзка с правителствените обекти, районните управления на МВР, граничните КПШ и други обекти, разположени на територията на окръга.

В изпълнение решенията на Партията по техническия прогрес и за разгръщане творческите инициативи сред младите специалисти, инженери и техници, в началото на 1970 г. към V отдел е създаден Клуб за техническо творчество и майсторство.

Основната задача на клуба е подобряване техническото състояние и експлоатационните възможности на използваните съоръжения и апаратури, за да съответствуват на нарасналите изисквания, информиране на техническия състав за новостите, изучаване тесните места и даване предложения за тяхното решаване.

Съгласно решение на ръководството на МВР във връзка с интеграцията на свръзките със заповед № I-1582/19.07.1972 г. на Министъра, към отдел V преминават оперативно-диспечерските проводни и УКВ свръзки от отдел "Оперативно-технически" при НТУ.

През 1974 г. са изградени телеграфни свръзки с Варшава и Будапеща, с което завършва устройването на телеграфната свръзка със страните от Варшавския договор.

В резултат на бързо внедряващият се технически прогрес и непрекъснатото повишаване изискванията към свръзочната техника и система, силно развитие получават засекретените късовълнови и ултракъсовълнови свръзки.

През 1978 г. засекретената "ВЧ" свръзка е изградена на базата на 11 международни канали за свръзка със страните, членки на Варшавския договор и 30 междуселищни телефонни канали с ОУ на МВР и правителствени обекти.

За обезпечаване непрекъснатата и надеждна свръзка с Москва от началото на 1978 г. се използва космически телефонен канал и нова, с висока устойчивост засекретяваща апаратура.

СЪСТАВИЛ: 

Отпеч. в 2 екз.  
№ 1, № 2 – към дело на фонда  
Изп.: Милев  
Нап.з Павлова – 534  
С о щ и я, 12.09.1984 г.